
ORGANUL OFICIAL AL ARHIEPISCOPIEI ORTODOXE ROfc
Ş9 AL EPISCOPIILOR CLUJ Şl ORA

Şl SIBIU

A ^U l, 190
H 9

unui ex . Lei 8 — Nr. 1—2

Ahonamentul
pentru parohii cl. I Lei 800; cl. II Lei 600; cl. III 
Lei 500. Particulari Lei 500 Autorităţi şi străină
tate Lei 1000. De sprijin Lei 1500. Pentru America 

10 Dolari.

A rticolele şi corespondenţa
se adresează REDACŢIEI Telegrafului Român, Sibiu, 
str. 1 Mai 35. — Articolele nepublicate nu se 

înapoiază. — Scrisorile nefrancate se retuză.

Preţul inserţiunilor
un cm.2 12 Lei pentru odată; dacă se publică de 

mai multe ori se da rabat corespunzător. 
Inserţiunile se adresează ADMINISTRAŢIEI Tele

grafului Român. Sibiu strada 1 Mai Nr. 35.

30 DecemvrieCronica bisericească 1951
Anul 1951 a fosl un an, în care Bise

rica şî-a desfăşural viata în linişte şi liber
tate, manifestându-se în toate domeniile de 
activifate.

Astfel în domeniul pur bisericesc, viaţa 
religios-morală a credincioşilor s’a desvol- 
tat prin colaborarea lor cu ierarhia, con- 
solidându se şi adâncindu-se. Sf, Slujbe au 
fost frecventate cu evlavie de toti credin
cioşii. Comitetele parohiale au continuat 
lucrarea samarineană, de înfrumseţare a 
locaşurilor de cult, a adunărilor dumine- 
cale ş. a. prin care credincioşii şi-au lu
minat credinţa, şi-au înălţat sufletele şi au 
pus în practică imperalivul creşiin al iu
birii. Copiii credincioşilor au fosi foi muţi 
în şcoala familiei creştine şi au primit in
strucţiunea religioasă necesară în orele de 
catehizaţie. Foile religioase pentru poporul 
credincios şi calendarele au oferit dease- 
menea hrană duhovnicească pentru ceti
torii lor. Noui ediţii ale cărţilor de cult au 
împodobit stranele şi altarele noastre.

Şcolile de cântăreţi au fost ridicate la 
rangul de Şcoli medii tehnice de cântăreţi, 
având 3 ani de şcolaritate. Aici — spre a 
unifica cântarea bisericească — se predă 
(alături de muzica locală) muzica psaltică 
şi afară de studii teologice, se învaţă şi 
diferite meserii practice Absolvenţii buni 
ai acestor şcoli se pot înscrie la Insfifutul 
Teologic, ca să devină preoţi. Ceilalţi vor 
da glas nou stranelor noastre, fiind cola
boratori luminaţi ai preoţilor.

Seminariile monahale dela Neamţ, Aga- 
pia, Horezu, pregătesc noui cadre pentru 
mănăstiri, care să fmpreune credinţa lu
minată cu munca spornică în viaţa de 
obşte. Mănăstirile sunt centre de rugăciune 
şi muncă, de evlavie şi disciplină.

Institutele Teologice Universitare din 
Bucureşti, Sibiu, Cluj continuă, alături de 
formarea tinerilor studenţi şi de formarea 
preoţimii într’un spirit nou prin Cursurile 
de îndrumare, să desfăşoare o largă acti
vitate ştiinţifică. Astfel Profesorii acestor 
Institute au discutat manuscrisul Manuale
lor ce urmează a fi puse la dispoziţia stu
denţilor teologi. Ele sunt opera muncii co
lective a tuturor Profesorilor. De asemenea 
ei au publicat diferite studii în Revistele ce 
apar la Bucureşti şi articole în foile din 
centrele mitropolitane. în primul an de lu
cru la Biblia comentată pe înţelesul cre
dincioşilor — operă de mare valoare plă
nuită pe 5 ani de Institutul Teologic din

Sibiu, cu aprobarea Sf. Sinod — s’a dat 
gata pentru tipar manuscrisul cărţilor (tra
ducere şi comentar). Facerea, Exodul, Le- 
vitic, Numeri, losua, judecător;, Rut, I Sa
muil, Esdra, Neemia, Cântarea Cântărilor, 
Eclesiastul, Obadia,Judit, Tovit, înţelepciu
nea lui Solomon, înţelepciunea lui Iisus, 
fiul lui Sirah — Epistolele către: Romani, 
Efeseni, Filipeni, Tit, I şi II Timotei, Epist. 
Ap. îacob, (17 din V. Testament— 7 din 
N. Testament)-

Preoţimea şi a desvoltat activitatea în 
sânul poporului credincios cu acelaş elan
şi înţelepciune, punând 5r. practică învăţă
turile discutate în Conferinţele protopopeşti

• _____ -1 _ <_ * ... _ •
şt pi limit; ia v^uidüiut ut; lituiUilidie Üli-
sionară.

Procesul de sudură sufletească între 
credincioşii vechi-ortodocşi şi cei reveniţi, 
între preoţii vechi ortodocşi şi cei reveniţi 
s’a continuat prin aceleaşi mijloace ca până 
acum: Cursurile de îndrumare, cultivarea 
dragostei frăţeşti, cunoaşterea comorilor 
Ortodoxiei, împărţirea gratuită a cărţdor de 
cult la parohiile revenite, comemorarea a 
3 ani dela marele act al reîntregirii bise
riceşti ş. a.

Scaunul Episcopiei Oradea a fost com
pletat prin alegerea P. S. Valerian Zaharia, 
care va conduce Eparhia în conformitate 
cu nevoile ei spre o tot mai mare unitate 
spirituală şi în conformi*ate cu imperati
vele vremii.

Tot în cadrul vieţii bisericeşti trebuesc 
amintite: prăznuirea I. P. S. Patriarh Justi
nian la împlinirea vârstei de 50 ani — 
aniversarea sinodului IV-lea ecumenic (1500 
de ani), împlinirea a 1900 de ani dela so
borul apostolesc din Ierusalim şi dela tre
cerea Ap. Pavel în Europa. Astfel viaţa 
trecutului se îmbină cu activitatea prezen
tului, căci tradiţia Bisericii nu este ceva 
îngheţat şi mort, ci ceva viu şi în necon
tenit progres.

Totdeodată, în deplină loialitate faţă 
de R P. Română, Biserica a adus contri
buţia sa la noile reforme sociale şi Ia lupta 
pentru pace. Astfel, Biserica a cultivat în 
preoţ.i şi credincioşii săi virtuţile morale 
ale omului nou; a îndemnat pe credincioşi 
la muncă pentru realizarea şi depăşirea 
Planului de Stat; a creat un climat de ar
monie faţă de celelalte culte; a propovă
duit înfrăţirea cu naţionalităţile conlocui
toare; a colaborat cu autorităţile de Sfat

(Urmare în pag. 2-«)

Se împlinesc la 30 Decemvrie a. c., 
patru ani dela proclamarea Republicei 
Populare Române, Patria celor ce mun
cesc cu braţele şi mintea pentru construi
rea socialismului în condiţiunile unei vieţi 
paşnice şi creatoare.

Ziua de 30 Decemvrie 1947 repre
zintă o cotitură hotărîloare în viaţa po
porului nostru, o dată istorica.

Ea marchează în viaţa poporului no
stru, o serie întreagă de cuceriri care se 
concretizează în importante reforme a 
dânci şi de structură.

Aceste reforme au creat poporului 
nostru muncitor noui perspective de des- 
voltare sub raport social, economic, poli
tic şi cultural. Ele const due un adevărat 
salt calitativ în desvoltarea noastră ca 
popor, reprezintă un pas uriaş spre îm
plinirea năzuinţelor de mai bine ale ce
lor ce muncesc.

Prin aceste cuceriri am păşit efectiv 
la construirea socialismului.

Sărbătorirea zilei de 30 Decemvrie 
1947 ne găseşte în plin avânt de con
struire a sociclismului. Căci păşirea ho- 
târîiă spre primul nostru Plan Cincinal, 
spre realizarea măreţului Plan de electri
ficare a ţării, rezultatele primului an ai 
Planului Cincinal, sunt tot atâtea fapte 
care vorbesc cu multă putere despre con
solidarea regimului nostru de democraţie 
populară şi despre progresul real al pro
cesului de construire a socialismului în 
ţara noastră.

iar munca noastră de construire a so
cialismului se împleteşte organic cu lupta 
activa şi organizată pentru apărarea păcii.

Imperativul suprem ce se desprinde 
din adânca semnificaţie a sărbătoririi de 
azi, aceasta este: muncă neobosită pen
tru construirea socialismului şi luptă sus
ţinută pentru pace.

Numai pe această cale vom putea 
face să trăiască, să crească şi să înflo
rească necontenit scumpa şi tânăra noa
stră Republică Populară Română. Iar ga
ranţia acestui progres o avem în forţele 
creatoare ale poporului muncitor şi a con
ducătorilor lui şi mai ales în prietenia ce 
ne leagă de marea ţară a socialismului 
biruitor, Uniunea Sovietică, ai cărui ajutor 
stă la baza tuturor biruinţelor Republicii 
Populare Române.

Preot Vaier Bând a
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în campania însămânţărilor, a lucrărilor 
agricole, a ajutorului pentru poporul co
reean ; a răspândit realizările religioase din 
Uniunea Sovietică ş. a.

în cadrul luptei pentru pace, Biserica 
a făcut chemare către credincioşi, ca să 
semneze Apelul pentru un Pact al Păcii; 
a activat în Comitetele de luptă pentru 
Pace, în echipele pentru strângerea sem
năturilor pe Apelul pentru un Pact al Păcii; 
a dus muncă de lămurire dela om la om 
şi prin Pastorale şi predici a arătat că 
lupta pentru pace este o datorie creştinească 
şi patriotică.

De deosebită însemnătate în privinţa 
aceasta este Apelul către creştinii din toată 
lumea, adoptat Ia 23 Iulie 1951 de capii 
Bisericilor ortodoxe din Antiohia, Rusia, 
România, Georgia şi Bulgaria, prin care 
se binecuvintează „cererea popoarelor cu 
privire la încheerea unui Pact al Păcii în 
tre marile puteri, considerând acest pact 
drept soluţia cea mai înţeleaptă şi demnă 
a crizei mondiale“ şi se face chemare că
tre creştinii de toate riturile, ca să spriji- 
nească „cererea cu privire la încheerea 
unui Pact al Păcii deschis tuturor statelor"* 
Astfel în lupta pentru pace Ortodoxia nu 
se mărgineşte la acţiuni înlăuntrul ţărilor 
respective, ci constitue un front unitar al 
tuturor Bisericilor Ortodoxe, care acţio
nează pe plan mondial, aducând contri
buţia sa la mişcarea partizanilor păcii.

în ce priveşte relaţiile cu celelalte Bi
serici Ortodoxe, de remarcat este vizita
I. P. S. Patriarh Justinian la Moscova — 
împreună cu P. S. Andrei al Aradului şi P S. 
Teoctist — şi vizita I. P. S Patriarh Alexandru 
HI al Antiohiei în tara noastră, prin care s’a 
manifestat unitatea Ortodoxiei ecumenice. 
Această unitate se vădeşte în unitatea de 
atitudine în ce priveşte problemele vieţii 
religioase şi lupta păcii şi în combaterea 
pretenţiilor papiste.

Acestea sunt în general aspectele vieţii 
bisericeşti dela noi din anul trecut. Desigur 
există între ele şi unele scăderi, ca: insu
ficienta activităţii catehetice, numai unii 
preoţi făcând catehizatie sistematică, alt» 
neînteresându-se de această problemă; in
suficienta organizare şi activizare în unele 
parohii a Comitetelor parohiale; lipsa 
de activitate a unor Cercuri pastorale; 
o oarecare slăbire în unele părţi a ac
ţiunii în opera reîntregirii bisericeşti ş a. 
Dar dincolo de aceste scăderi — legate de 
„mâna de ţărână“ — Biserica şi-a desfă
şurat toată bogăţia vieţii sale într’o activi
tate neîntreruptă în toate domeniile, care 
îi aparţin.

Cu aceste roade ale activităţii ei se 
prezintă în faţa anului ce vine şi cu hotă- 
rîrea neclintită de a sluji cu mai mult elan 
lui Hristos şi poporului credincios, progre
sului şi păcii.

T. R.

La biserica parohiei Văleni (prot. Făgă
raş) s’au cumpărat o St. Evanghelie îmbrăcată 
în argint în suma de Lei 8u00, un analog şi o 
ţaţă de analog de către familia Ieremia Iuşan, 
Maria Iuşan, loan Iuşan şi Ilona Iuşan şi o faţă 
de masă pentru St. Masă de către d-şoara Maria 
Vulcerean în suma de Lei 600

Dumnezeu să le răsplătească!

“Fiţi împlinitori ai cuvântului, nu 
numai ascultători“

In anul  1 0 0
Cu numărul trecut „Telegraful Român“ 

a împlinit 99 de ani de apariţie, iar cu 
acest număr intra în anul 100 al existenţei 
sale. într’adevăr Nr. 1 din anul I poartă 
data de 3 ianuarie 1853. Astfel că la sfâr
şitul acestui an vom prăznui împlinirea a 
Í00 de ani a „Telegrafului Român“. Atunci 
vom scoate un Număr festiv, relevând mo
mentele istorice mai însemnate din viaţa 
„Telegrafului Român“. Totuşi ţinem să în- 
crestăm aici şi păşirea în anul 100, ca un 
eveniment vrednic de remarcat.

Ce distantă dela 3 Ianuarie 1853 la 
1 Ianuarie 1952! Ar zice cineva: numai 
99 de an i! D a : numai 99 de ani, dar cât 
de viu a fost ritmul desvoltării poporului 
român în ac^st timp şi ce salt, ce progres 
enorm a realizat în acest răstimp! „Tele
graful Român“ a fost martor şi conlucră- 
tor în acest proces istoric al poporului ro
mân din Ardeal şi de pretutindeni. Căci 
în „Prenumeraţiune la Telegraful Român“ 
apărută în 8/20 Dec. 1852 — cinci zile 
după primirea aprobării de apariţe (3/15 
Dec. 1852) — se arată că „Telegraful Ro
mân“ va fi o „gazetă politică, industrială, 
comercială şi literară“, a cărei tendinţă 
„va fi: a împărtăşi poporului român din 
politică, industrie, comerciu şi literatură 
idei şi cunoştinţe practice, potrivite cu 
timpul şi amăsurat trebuinţelor lui". Şi spe- 
cificându-şi programul mai de aproape, re
dacţia „Tel. Român“ preciza că: în „sfera 
politică“ — afara de informaţiile din Au
stria şi alte ţări — „scopul de căpetenie 
al „Telegrafului Român“ va fi a atinge şi 
a desbafe mai cu deosebire interesele pro
prii şi trebuinţele de căpetenie ale popo
rului român şi a împărtăşi orice fapte şi 
întâmplări adevărate şi vrednice de ştiut 
din ţinuturile, oraşele şi satele unde se află 
Români“ ; în „sfera industriei“ — afară de 
informaţiile, invenţiile şi desvoltarea indu
striei din Austria şi alte ţări — „lucrul de 
căpetenie al gazetei va fi a deştepta sim
ţul şi a atâta gustul poporului român pen
tru arte şi măestrie, a atrage luarea aminte 
a lui asupra acelor ramure de industrie şi 
asupra acelor meserii, cu care ar putea şi 
ar trebui a se ocupa şi dânsul spre îmbu
nătăţirea stării sale materiale şi morale“ ; 
în „sfera comerciului“ — afară de cuno
ştinţe asupra comerţului — „Tel. Român“ 
„desvoltând deosebitele drumuri şi mijloace, 
care înainlează şi sporesc comerciul, se va 
da curagiu poporului român, ca să îmbră
ţişeze şi el acele ramure de comerciu, care 
îi sunt la îndemână şi să se întindă şi 
dânsul Ia acele speculaţiuni de negoţ, din 
care ar putea trage foloase mari şi sim
ţite“ ; iar „în sfera literaturii“ se vor publica 
poezii, proză, recenzii etc.

Se vede dar că programul gazetei cu' 
prinde toate aspectele şi nevoile vieţii po
porului român din Ardeal de pe acea 
vreme (chestiunile bisericeşti şi şcolare nici 
nu-s amintite special, fiind incluse în ter
menul general: „trebuinţele de căpetenie 
ale poporului român“). Şi aceasta era fi
resc. Ţărănimea română din Ardeal de 
abia scuturase jugul secular al iobăgiei şi 
câştigase dreptul de a-şi trimite fiii în şco
lile de toate gradele şi de a-şi însuşi toate 
meseriile, a îmbrăţişa comerţul şi industria 
— fără a avea totuşi dreptul la o organi
zare politică naţională. Piedecile, care au 
oprit în loc desvoltarea economică şi cul
turală a poporului român din Ardeal erau 
în mare parte înlăturate şi el păşea în

epoca nouă, deschisă de Revoluţia fran
ceză, cu tot avântul unui popor însetai de 
lumină, de libertate, de progres. Era deci 
nevoe de o gazetă, care să oglindească 
acest avânt al poporului român, sä 1 că
lăuzească spre nouile ţinte, ce-i apăreau 
în fată. „Gazeta Transilvaniei“, care apă
rea la Braşov — singura gazetă româ
nească din Ardeal — nu mai corespundea 
acestor sarcini. De aceea s’a simţit nevoia 
aparii ei unui ziar nou, care să formeze o 
opinie publică românească, să lămurească 
poporul asupra adevăratelor lui interese şi 
să fie în slujba marilor lui idealuri. Aceasta 
a voit să fie „Telegraful Român“ — şi a 
şi fost vreme de decenii — („foaia cea 
mai modernă de peste Carpaţi“ cum îl 
numea Eminescu la 1876). însuşi numele 
ce şi l-a luat: Telegraful Român, arăta nă
zuinţa de-a fi în slujba epocii de progres 
multilateral, spre care păşea poporul ro
mân. Şi pentrucă scopurile foii au fost fixate 
în „Prenumeraţiune...“, în Nr. 1, Anul l din 
3 Ianuarie 1853, nu mai avem un articol- 
program, ci — afară de informaţii din Au
stria, Franţa, Anglia, Ţara Românească, 
Turcia şi America şi de poezia unui „june 
român, studios în G mnaziul evanghelic din 
Sighişoara“ — avem un articol (în pag. f)  
despre datinile şi obiceiurile poporului, care 
„sunt atmosfera ce el o răsuflă în tot mi
nutul, sunt o parte din carnea şi sângele 
lui, sunt aşa zicând chiar fiinţa Iui“ şi alt 
articol (acesta în frunte) despre telegraful 
electro-magnetic, invenţie pusă atunci în aph 
care. Adică deodată prezintă cele două prin
cipii fundamentale: spiritul poporului ro
mân, care trebue desvoltat în specificul său 
şi progresul ştiinţific (ca şi progresul în 
toate domeniile), care urma să facă din 
acest popor un popor înaintat în cultură 
şi civilizaţie- Iată cu ce cuvinte de admi
raţie pentru cuceririle ştiinţe» începe arti
colul despre „Telegraf“ : „Aflările spiri
tului omenesc din timpurile noastre se îm
bulzesc unele peste altele şi dau ocaziune 
la alte aflări tot mai mari şi mai impor
tante Când ar putea să se scoale din 
morţi grecii şi romanii cei vechi, care sunt 
învăţătorii lumii de acum, s’ar spăria de 
înaintările cele gigantice ce le fac popoa
rele de astăzi“.

Şi exclamă cu entuziasm, (în Nr. 2 
din 7 Ian. 1853) că dacă telegraful va fi 
folosit pretutindeni „atunci se va împlini 
ceea ce se zice: striga-voi şi se va auzi 
glasul meu până Ia marginile pământului“. 
Şi dupăce combate „superstiţiunea şi ne
ştiinţa oamenilor", care văd „în telegraf un 
ceva aducător de rău“ şi nu sunt „în stare 
de a calcula trebuinţa şi foloasele telegra
fului“, închee aşa: „Sfârşim exclamând: 
cine poate prezice până la ce grad de 
perfecţiune poate să ajungă telegraful elec
tro-magnetic de astăzi!“ Este în toate ace
stea o credinţă înflăcărată în puterile spi
ritului omenesc şi ale ştiinţei moderne.

Dar totdeodată cu credinţa în puterea 
ştiinţei şi necesitatea progresului este şi 
credinţa în specificul poporului român, lupta 
împotriva cosmopolitismului disolvator şi 
înrobitor de popoare. „Cultura — se scrie 
în celălalt articol — cu toată puterea ce 
are de a schimba şi a preface pe un po
por, nu poate şterge datinile şi obiceiurile 
Iui, ci numai le îmbunătăţeşte, le înfrum- 
seţează şi le nobilează, după stadiile cui 
turii, Ia care ajunge poporul“.

Se vede de aici spiritul, în care a în-
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H otărlrea
Comitexuiui p en tru  d ece rn a rea  Prem i-
1. r In ternaţionale  S talin  „P en tru  în tă” 

r irea  păcii în tre  popoare“ din 
20 D ecem vrie 1951

Premiile Internaţionale Stalin „Pentru 
kiSărlrea păcii între popoare“ se decer- 
»ează următorilor reprezentanţi ai forţelor 
democratice din diferite ţări, pentru con
tribuţii deosebite la cauza menţinerii şi 
Mităririi păcii:

1. Go Mo )o, preşedintele Academiei 
âe Ştiinţe a R. P. Chineze; 2. Pietro 
Nennt, deputat (Italia); 3. Ikuo Oyama, 
profesor, deputat (Japonia); 4. Monica 
Felton, fruntaşă a vieţii publice (Marea 
Brifanie); 5. Anna Seghers, scriitoare 
(Germania); 6. Jorge Amado, scriitor 
(Brazilia).

Preşedinte'e Comitet.: l). V. Scobelţîn 
Vicepreşed. Comitet.: L. Aragon (Franţa) 
Membrii Comitetului: John Bernal (Marea 
Britanie), Pablo Neruda (Chili). Jan  Dem- 
l)owschi (R. Polonă), Mihail Sadoveanu 
(R P. Română), M. A ndersen Nexö (Da
nemarca), A. A. Fadeev şi I. G. Ehren
burg (U.R S S.)

Autocefalia cehoslovacă
Sămânţa Ortodoxiei, aruncată înainte de un 

mileniu pe pământul cehoslovacilor de către st. 
Apostoli Constantin şi Metodie, a dat roade în
sutite. Astfel ducând mai departe străduinţele 
neobosite ale P. S. episcop mucenic Qorazd 
( t  1942), P. S. Exarh Elefterie a putut consolida 
• ira tâ ta  Biserica ortodoxă din Republica Ceho- 
•lovacă, încât Sanctitatea Sa Patriarhul Alexei al 
Moscovei s’a văzut în plăcuta situaţie de a pu- 
te* aplica prevederile canonice ale can. 34 apo
stolic şi 17 al sinodului IV ecumenic. în ziua de 
I Decemvrie 1951 el acordă exarhatului ortodox 
eeinosîovac dreptul de autocefalie.

La praznicul acesta, când „s’a născut a 14-a 
stea“ pe firmamentul ortodox, după cuvântul I. 
f.  S. Mitropolit Nicolae din Krutiţa, au participat 
«elegaţiile chiriarhale ale B sericii ortodoxe din 
Antiohia, Moscova, Georgia, România, Bulgaria, 
Polonia şi Albania, aducând daruri şi binecuvân
tări tinerei Biserici ortodoxe autocefale şi primului 
ei Mitropolit, I. P. S. Mitropolit Elefierie, care a 
fost întronizat în mod solemn la 9 Decemvrie, în 
Catedrala sf. Ciril şi Metodie din Praga.

izvorînd din credinţa sinceră şi bucurân- 
«u-se de libertatea religioasă a unui regim de 
democraţie populară, noua Biserică ortodoxă au
tocefală contribue din piin la străduinţa comună 
pentru pace între oameni şi popoare.

Prot. M. Şesan

feles să-şi slujească poporul gazeta „Tele
graful Român“ — îndrumându-1 spre cele 
mai înalte culmi ale culturii şi civilizaţiei 
fără a*şi pierde specificul său naţional

Desigur după 1918, „Telegraful Ro 
mân“ a rămas foaie bisericească, iar acum 
esle organul oficial al Arhiepiscopiei de 
Sibiu şi Episcopiilor Cluj şi Oradea (care 
în 1853 nu existau şi ca jurisdicţie apar
ţineau Sibiului). Totuşi el continuă tradiţia 
glorioasă începufă în 3 Ianuarie 1853, fiind 
alături de popor în lupta lui penfru o viaţă 
mai bună, pentru pace şi progres. Şi acea
sta este cea mai potrivită aniversare: să 
contribui mai departe la progresul popo
rului român.

Cu această hotărîre „Telegraful Ro
mân“ păşeşte în anul 100 al existenţei 
sale, împlinindu-şi funcţia ce o are de a fi 
în slujba Bisericii şi a progresului, în slujba 
lui Hristos şi a păcii!

T. R.

IN SLUJBA CULTURII
Nenumărate su..t dovezile şi evidente măr

turiile care grăiesc despre serviciile pe care le-a 
adus Biserica Ortodoxă Română fiilor săi şi pe 
tărâmul culturii. Aportul ei întru promovarea cul
turii naţionale este un fapt de necontestat. Uneori 
însă, sub aripile ei ocrotitoare, conştiinţa pentru 
propăşirea unei culturi naţionale — la care are 
drept fiecare popor — s’a deşteptat atât de vi
guros în sufletele unor fii duhovniceşti, încât 
ecoul acestei deşteptări a stârnit adevărate „con
tracte“ şi „legăminte“ de înfrăţire, în jurul că
rora s’au strâns mulţimi oopulare.

Un asemenea „legământ* generator de cul
tură s’a născut acum o sută de ani, când mem
brii comunităţilor bisericeşti „Sf. Nicolae“ şi „Sf. 
Adormire“ din Oraşul Stalin şi-au unit puterile 
pentru zidirea unui mic templu al culturii, un 
gimnaziu, în măsură să promoveze ştiinţa de 
carte în mijlocul poporului român.

De fapt încă în 14/26 Sept. 1850 a survenit 
.ntre reprezentanţii celor două comunităţi biseri. 
ceşti un „contract“, având ca scop înfiinţarea 
unui gimnaziu, pentrucă ei recunosc „neapărată 
trebuinţă a unei educaţiuni mai bune pentru ti
nerimea noastră şi înaltul folos a unei lăţiri mai 
uşoare a ştiinţelor“.

Şcoala dorită s’a şi deschis la 1 Octomvrie 
1850, într’o casă cu chirie, cu întâia clasă gim
nazială.

La 1 Septemvrie 1851 între cele două co
munităţi — adică parohii — se încheie însă un 
„legământ“, potrivit căruia ele „se îndatorează şi 
se leagă între sine in solidum atât pentru vre
mea de acum cât şi pentru tot viitorui din neam 
în neam, ca să zidească încăperi pentru şcoalele 
naţionale române centrale de religie drepteredin- 
cioasă răsăriteană din Braşov şi totodată să în
grijească nu numai pentru ţinerea lor în stare 
bună, ci şi pentru necurmata adăugare şi cre
ştere a aceloraşi şcoale, atât în privinţa spirituală 
cât şi materială.

între cele 12 „condiţii“ ale legământului care 
statornicesc organizarea şi administrarea şcoalei, 
remarcăm „condiţia“ a 3-a, întrucât învederează 
un spirit larg democratic şi o concepţie de ge
neroasă umanitate. Iată ce spune acolo:

„Şcoalele acestea naţionale române centrale 
de religiune răsăriteană dreptcredincioasă din 
Braşov se zidesc, se înzestrează şi se fondează 
din colecte şi daruri, ce se adună dela binefăcă
torii din sânul naţiunii române, prin urmare ele 
au să fie deschise pentru toţi fiii românilor, câţi 
ar trage la dânsele; cu aceasta însă niciodată 
nu se socotesc închise pentru alte naţiuni şi 
confesiuni“.

Minunata clădire în „minunata cetate“ sub 
poalele Tâmpei a fost terminată în anul 1854, 
prin dărnicia întregului popor, dar mai ales dato
rită jertfelniciei membrilor celor două comunităţi 
bisericeşti. Realizările ulterioare, constătătoare din 
înfiinţarea tuturor claselor gimnaziale, sporirea cu 
şcoala reală şi comercială, precum şi lărgirea 
edificiului prin alte două aripi, au încununat 
opera săvârşită cu atâta zel de membrii celor 
două parohii.

Debunăseamă hotărîrea neclintită şi capaci
tatea de jertfă a poporului dreptcredincios dela 
cele două biserici — Sf. Nicolae şi Sf. Adormire 
— au fost pârga de aur a unei educaţii primite 
în sânul Bisericii, care s’a dovedit mereu alături 
de popor şi a poporului.

Conducătorii destinelor Bisericii ortodoxe 
ardelene din acele vremuri au fost şi ei prezenţi 
în mijlocul acestor eforturi de zidire a unui tem
plu al culturii, susţinând cu căldură până la identi
ficare cu totul, măreaţa opintire obştească pentru 
înflorirea culturii naţionale.

Fapta lor îi înscrie între promotorii culturii 
naţional?, iar solidaritatea celor două parohii con- 
stitue un exemplu minunat. S’a verificat încodată 
axioma care spune că unirea face puterea. Cu 
atât mai mult când la temelia unei uniri stă un

PROGRAMA
cu subiectele catehezelor şi cân tărilo r 

religioase 
CICLUL I

I. Tem a: Despre mântuire. (Setea gene
rală de mântuire nu se poate potoli decât numai 
prin apropierea omului de Dumnezeu care este 
izvorul vieţii, fericirii şi dreptăţii. Numai creştinul 
are această apropiere de Dumnezeu).

Cântarea: „Doamne mântueşte pe cei bine- 
credincioşi...“.

2 T em a: Despre nnmele de creştin.
(Originea, înţelesul, cinstea cu care trebue purtat, 
dobândirea prin Botez).

Cântarea: Mărire,,. Şi acum... Antifonul 1 
din Liturghier,

3. Tem a: Despre Sfânta Cruce. (Ca măr
turisire a dreptei credinţe, ca semn al creştinului, 
ca mărturisire a lui Hristos şi al Sf. Treimi. Semn 
al credinţei în jertfa mântuitoare a lui Hristos).

Cântarea: „Mântuleşte Doamne poporul 
Tău*, glas 1.

4. Tema: Semnul Sfintei Cruci. (Cumse
face închinarea, plecarea genunchilor şi când tre
bue făcută. Foloasele însemnării cu Sf. Cruce. 
Cinstirea Sf. Cruci cu viaţa curată).

Cântarea: „Crucii Tale ne închinăm Hri-
stoase...“.

5 Tema: Despre izvoarele credinţei: 
Sf. Scriptură şi Sf. Tradiţie în general. (în
Biserică ele se află în Evanghelie, Apostol, căr
ţile de slujbă, Simbolul credinţei şi practicile re
ligioase).

Cântarea: „Cu adevărat mare este taina 
creştinătăţii...“.

6. Sf Scriptură a Vechiului Testament.
(Scrisă de oameni insuflaţi de Dumnezeu. Cărţile 
şi cuprinsul general. în deosebi cărţile proorocilor 
şi Psaltirea).

Cântarea: „Cu adevărat mare este taina,..“ 
(continuare),

7, Tema: Principalele descoperiri des
pre Dumnezeu, lume şi om. (Crearea lumii,
omului, căderea în păcat).

Cântarea: „Cu noi este Dumnezeu...“.
8 Tema: Principalele descoperiri des

pre pregătirea mântuirii. (Făgăduinţa unui 
Mântuitor. Fac. III, 15. Patriarhii, proorocii). 

Cântarea: Antifonul II „Unule născut,..“.
9. Tema: Noul Testament. (Ce este, ce 

conţine, izvorul principal pentru viaţa şi minunile 
Domnului Iisus Hristos şi ale Sf. Apostoli).

Cântarea : „Bine este cuvântat cel ce vine 
întru numele Domnului...“ (Liturghier).

10. T em a: Sf. Tradiţie. (Originea, păstra
rea, cuprinsul, legătura cu Sf. Scriptură).

Cântarea: „Sfinţilor mucenici care bine v’aţi 
nevoit...“ (Podobie).

II. Tema : Despre sfânta Biserică. (Aşe
zământul întemeiat pentru păstrarea şi propove- 
duirea dreptei învăţături, pentru sfinţirea oame
nilor şi conducerea lor la mântuire. Ierarhia bise
ricească şi sinoadele).

Cântarea: „Bine eşti cuvântat Hristoase 
Dumnezeul nostru“ (prima parte).

12. Tema: Izvoarele Tradiţiei. (Defini-
(Continuare în pag. 4-a)

gând bun şi când pentru realizarea acestui gând 
există pe lângă voinţă, consecvenţă şi spirit de 
jertfă. Atunci lucrurile merg pe calea înfăptuirilor 
bune şi a progresului.

Pentru aceste pricini cade se să ne amintim 
cu recunoştinţă de „legământul“ de unire de acum 
100 de ani a celor două comunităţi bisericeşti, 
datorită căruia a fost posibilă durarea unei insti
tuţii şcolare atât de necesară pentru poporul în
setat după ştiinţă de carte şi totodată înscrierea 
unei pagini luminoase în istoria culturii noastre 
naţionale.

Preot Dr. Iuliu Işa
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URARE. Anul nou 1952 să aducă tutu
ror colaboratorilor, cetitorilor şi sprijinito
rilor noştri pace şi progres în toate cele  
bone şi de folos.

MULŢUMIRE. înalt Prea Sfinţitul no
stru Mitropolit NICOLAE mulţumeşte tutu
ror celor ce i-au trimis bune urări cu oca
zia Anului Nou şi le împărtăşeşte arhiereşti 
binecuvântări.
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Nr. 6504/1951.

COMUNICAT
On. Minister al Cultelor prin Temeiul Nr. 

26.763 din 27 Dec. 1951, ne face cunoscut, că 
suntem scutiţi de reevaluarea bunurilor pentru 
fisea anului 1951.

Urmare a acestei dispoziţiuni se anulează 
„Comunicatul“ nostru Nr. 5626/1951 publicat în 
„Teleg. Român“ Nr. 47—52/1951

Bunurile de inventar rămăn la valorile din 
1948, cele procurate ulterior, la valorile lor de 
achiziţionare.

Consiliul Arhiepiscopesc 
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Programa cu subiectele catehezelor..,
(Continuare din pa£. 3-a)

ţiile sinoadelor ecumenice, scrierile Si. Părinţi şi 
cărţile de slujbă).

Cântarea: „Bine eşli cuvântat Hristoase...“ 
(continuare).

13 T em a : Simbolul credinţei. (Istoricul 
şi învăţătura lui. Locul lui în cult şi viaţa creştină).

Cântarea: „Veniţi să ne închinăm...“.
14. T em a: simbolul credinţei. (învăţătu

rile cuprinse în el şi lămurirea pe scurt a art, 1.
Cântarea: Ectenia întreită.
15. Tem a: Simbolul credinţei. (Lămu

rirea pe scurt a art. 2.
Cântarea: „Unule născut...“.
16. T em a: Simbolul credinţei. (Lămu

rirea pe scurt a art. 8—10).
Cântarea: „Nădejdea mea este Tatăl...“.
17. Tem a : Simbolul credinţei. (Lămu

rirea pe scurt a art. 11—12).
Cântarea : „Sfinte Dumnezeule...'.
18 T em a: Despre rugăciune. (Ce este 

rugăciunea şi felurile e i: cerere, slavă, mulţumire. 
Câteva rugăciuni de neapărată trebuinţă: împă
rate ceresc, Tatăl nostru, Sfinte Dumnezeule, Cu- 
vine-se cu adevărat, etc.).

Cântarea: Axionul.
19. Tema: Trebuinţa şi foloasele ru

găciunii.
Cântarea: Continuare la Axion.
20. Tema: Cum trebue făcută rugăciu

nea şi ce trebue să cerem în rugăciune.
Cântarea: Continuare la Axion.
21. T em a: Timpul potrivit pentru  ru

găciune.
Cântarea: „Aliluia“ (explicare şi cântare).
22. Tem a: Locui pentru  rugăciune. (Ori 

unde şi îndeosebi în biserică).
Cântarea: „Sfinte Dumnezeule...“.
23. Tem a: Rugăciunea domnească (Des

pre rugăciunea domnească în general şi lămu
rirea cuvintelor „ Tatăl nostru carele eşti în ceruri“.

Cantarea: „Tatăl nostru...“.
24. Tema-, Cererea l-a: „Sfinţească-senu

mele Tău !...
Cântarea: „Tatăl nostru...“ (continuare).
25. Tema; Cererea Il-a şi a IU-a. „Vie 

împărăţia Ta, facă-se voia Ta...*,
Cântarea: „Pre Tatăl, pre Fiul..,“.
26. Tema: Cererea IV-a. „Pâinea noastră 

cea de toate zilele dă-ne-o nouă astăzi...“.
Cântarea: „Bogaţii au sărăcit şi au flă

mânzit...“.
27. Tema: Cererea V-a. „Şi ne iartă nouă 

greşalele noastre, precum şi noi iertăm greşiţilor 
noştri. .*.

Cântarea: Ectenia mare.
28. Cererea Vl-a şi a VIJ.a. „Şi nu ne

duce pe noi în ispită şi ne izbăveşte de cel vi
clean. Amin“.

ântarea : „Tatăl nostru“.

Invitare la abonament
Am intrat în al 100-lea an de apariţie a foii Arhiepiscopiei noastre.
A  doua gazetă a Ardealului ca vechime, „ Telegraful Rom ân1 rămâne cre

dincios liniei sale de propagator al ideilor Ortodoxiei româneşti.
Cu acest prilej, invităm pe cărturarii noştri din cler şi dintre mireni, să abe- 

neze, în număr cât mai mare, această veche tribună bisericească şi să stăruiasci 
totodată pentru o cât mai largă răspândire a ei în cercurile celor ce doresc să cu
noască mersul vieţii bisericeşti din cuprinsul Mitropoiei Ardealului, precum şi muncm 
depusă aici pentru buna propăşire a Bisericii. Ea oglindeşte râvna preofimii întrm 
călăuzirea turmei dreptcredincioase pe cărările mântuirii. Ea arată permanente ac
tualitate a Ortodoxiei.

Abonamentele se trimit la adresa Administraţiei foii
Redacţia şi A dm inistraţia 

. T E L E G R A F U L  R O M Â N “, S I B I U

Nr. 5797/1951.

Comunicat
La 21, 22 şi 23 Februarie 1952 se va ţine 

la Consiliul nostru arhiepiscopesc din Sibiu o 
sesiune pentru examenul de capacitate preoţească, 
la care obligăm să se prezinte toţi preoţii din 
Arhiepiscopia noastră, licenţiaţi în teologie sau 
absolvenţi ai unei Academii teologice, care încă 
nu au prestat acest examen.

Cererea de înscriere la examen se va îna
inta până la dala de 10 Februarie 1952, însoţită 
de diploma de licenţă în teologie sau de diploma 
de absolvire a unei Academii teologice

Materiile acestui examen sunt cele predate 
în Academii ori Facultăţi teologice, aprofundate 
şi anume:

Studiul biblic al Vechiului şi Noului Testa
ment, Isioria bisericească Universal şi Naţională, 
Dogmatica şi Morala, Pastorala, Omiletica, Cate-

29- Tema; Despre rugăciunea Bisericii 
şi foloasele ei (Cultul divin public). Rugăciu
nea Bisericii mijloceşte Harul divin, ajutorul pen
tru tot lucrul bun şi iertarea de păcate pentru 
vii şi morţi.

Cântarea: „Bine eşti cuvântat...“.
30. Tema; Despre biserică, locaş de ru

găciune. (Istorie, formă, aşezare, Însemnare în 
general, rânduiala târnosirii).

Cântarea: „Sfinţilor mucenici..“.
31. Tem a: Părţile şi podoabele bisericii. 
Cântarea: „Pe Tine Dumnezeule...“ (stihul

I din cântarea Sf. Ambrozie).
32. Tema; Obiectele de cult aflate în 

naos şi pronaos. (însemnarea şi folosirea lor).
Cântarea: Idem, s'ih. II: „Ţie toţi îngerii
33. Tema: Obiectele de cult din sfântul 

Aitar. (Proscomidie şi sf. Masă).
Cântarea: Idem, stih. III: „Sfânt, sfânt...“.
34. Tema; Pictura bisericii.
Cântarea: Idem, stihul IV: „Mântueşte

Doamne...'.
35. Tem a: Datoria credincioşilor de a 

împodobi şi a întreţine biserica.
Cântarea: Cânt. Sf. Ambrozie în întregime.
36. Tem a: Cele şapte laude în general. 
Cântarea: „Apărătoare Doamnă...“.
37. Slujba Vecerniei.
Cântarea: „Să se veselească cele cereşti“. 

(Tropar glas 3).
38 Tema; Slujba Utreniei.
Cântarea : „Dumnezeu este Domnul“ (gl. 3)-
39. Tem a: Sf. Liturghie în general. (Lo

cul, timpul, săvârşitorul, însemnătatea. Câte Li
turghii avem).

Cântarea i „Nădejdea mea este Tatăl...“.
40. Tema: Proscomidia. Explicarea rân- 

duelii.
Cântarea: „Fecioara astăzi...“.

Va urma

heiica, Liturgica şi Dreptul canonic cu Statuia” 
de organizare şi funcţionare a Bisericii Ortodoxe 
Române, Canoanele bisericeşti şi Regulament*! 
disciplinar, Cântarea bisericească şi Rânduiala 
serviciilor religioase.

Examenul este iu scris şi oral. Taxa de di
plomă şi examen 500 Lei.

S'biu, din şedinţa secţiei bisericeşti a Con
siliului arhiepiscopesc, ţinută la 20 Nov. 1951.

Consiliul Arhiepiscopesc.

Nr. 5914/1951.

Comunicai oficial
Administraţia Patriarhală din Bucureşti, cu 

adresa Nr. 22611 din 30 Nov. a. c. ne-a adus Ja 
cunoştinţă, că în şedinţa sa din 12 Nov. 195! 
Sf. Sinod a hotărît ca în toate publicaţiile şi ti
păriturile Bisericii noastre, care vor apare de acum 
înainte, pronumele referitoare la persoanele Sfintei 
Treimi, să fie scrise cu litere mari majuscule.

Aducem aceasta la cunoştinţa preoţim» noa
stre pentru a se conforma, nu numai când e vorba 
de lucrări tipărite, ci şi în rapoartele pe care le 
înaintează forurilor ierarhice.

Sibiu la 7 Decemvrie 1951.
ConsiMuI arhiepiscopesc

Nr. 995/1951 Prot.

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante ortodoxe 

române Delureni, de clasa IH-a, din protopopia
tul Rechin, Regiunea Mureş, se publică concurs 
cu termen de 30 de zile, dela prima apariţie ir. 
„Telegraful Român“.

1. Beneficii:
1- Salar dela Stat, cu întregire din partea 

poporului.
2. Casă parohială (în curs de reparaţie io 

exterior) cu toate supraedificatele în stare bună
3. Sesiune parohială: 9 jug. teren arabil, 4 

jug. fânaţ, 1 jug. grădină cu pomi şi pentru 
zarzavat.

4. Stolele uzitate în parohie.
îndatoriri:

1. Preotul ales este obligat să şi îndepli
nească datorinţele preoţeşti şi pastorale, faţă de 
credincioşi, să predice regulat în Dumineci şi 
sărbători.

2 A catehiza tineretul şi credincioşii.
Cei ce doresc să ocupe această parohie, cu 

binecuvântarea arhierească, îşi vor înainta cere
rile de concurs, însoţite de actele necesare In 
termenul fixat, Oficiului protopopesc ortodox r© 
mân Reghin, Regiunea Mureş.

Concurenţii, cu încuviinţarea în prealabil s 
Oficiului protopopesc, se vor prezenta în parohie 
într’o zi de Duminecă sau sărbătoare, spre a li- 
turghisi, a predica şi a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

Reghin, la 13 Noemvrie 1951.
Oficiul protopopesc ort. rom, în înţe
legere cu Cons, parohial din Delureri 

Grigore Chichernea
protopop

Redactori Prof. Dr. NICOLAE MLADIN Editura ţi Tiparul Tipografiei „Reîntregirea“, Sibiu


